

感恩尊重 愛與關懷

◆ 文 / 林俊龍 慈濟醫療志業執行長



第十五屆國際慈濟人醫年會，年會主題橫幅「感恩、尊重、愛」在開幕式中緩緩展現。花蓮慈濟靜思堂內，旗幟飛揚，掌聲雷動，來自十九個國家地區的五百多位人醫學員，加上臺灣中區與花蓮慈濟志工工作團隊，超過千人參與盛會。感恩每年中秋團圓的約定，讓分居全球各地的慈濟人醫團隊再次聚首相見歡。

感恩精舍師父帶領臺灣中區慈濟志工搭配花蓮慈濟志工與同仁，以超過五百位的功能團隊，共同護持人醫年會，讓學員們食衣住行無虞，安心學習。

這次年會主題「感恩、尊重、愛」最能代表慈濟人醫會的精神，同時也是慈濟醫療人文的具體呈現。慈濟人醫年會不同於專業醫療探討的研討會或醫學會，而是一個充滿人文關懷與互愛的大家庭聚會。

一九九八年成立的國際慈濟人醫會（TIMA），聚集了在全球參與慈濟義診的醫療同業，互相加油打氣，傳承經驗與分享成果。第一次舉辦年會，則是二年後的二〇〇〇年，於大林慈濟醫院舉辦，來自十一個國家地區，二百二十多位醫護藥師與志工，在五天的課程中分享討論義診心得與未來展望。

回想那時在大林慈濟醫院擔任院長，

醫院才剛剛啟業，住宿空間不足，只能開放尚未使用的空病房區，清潔之後鋪上睡袋就成了大通鋪。雖然克難，但大家都笑稱這是體現佛教眾生平等的最佳寫照，連來臺灣都一定被當成上賓招待住宿五星級飯店的印尼將軍醫師，都跟所有學員、隊輔、志工一樣睡在地板上。原本擔心統領軍醫院的將軍不能適應，沒想到豐富的醫療人文與人醫義診的真實故事，深深感動了將軍，他不但甘之如飴，歡喜坐在最後一排聽課，還相約來年人醫會再相聚。果然第二屆國際慈濟人醫年會，又在花蓮見到他的身影。

就是這種跟一般醫學會議不一樣的人文氛圍，十四年來，讓許多學員帶著感動的淚水，依依不捨，每年依約於中秋佳節團聚。

今年一如過往，許多許多學員都是搭了很久很久的飛機，再經過巴士、火車的顛簸勞頓，才回到心靈故鄉花蓮。學員們都說，雖然慈濟的年會不像其他醫學會可以安排自由旅遊行程，但課程多元緊湊，又能回到靜思精舍尋根，加上今年課程比往年好，心靈收穫更是豐富。

除了有專業的內科、外科、牙科、護理、與後勤志工等分科座談外；實業家施振榮

先生分享企業的社會責任；大陸央視主播白岩松先生也以多年參與醫學倫理議題的體會，講述「大醫醫心」的感動經驗。

而醫療人文課程，更是讓學員震撼不已。不論是簡守信院長當主持人，訪問陳金城副院長講述他在醫療人文上的成長；還是陳英和院長的學生簡瑞騰醫師，真情訪問老師，如何給予第一個與第一百個病人同樣的微笑。從這二堂課中可以見證慈濟醫療以「感恩、尊重、愛」對待病人的真實範例，打開醫師們心靈的視野。

各地人醫團隊也一一分享他們在世界各地的義診與衛教。不過，後來陸續接到一些抱怨，大醫王們表示，讓他們分享的時間太短了，好多成果都沒有時間呈現。

過去一年，地震、颱風天災，墜機、氣爆頻傳，伊波拉疫情、以阿及烏蘇爭戰，更讓全球蒙上災疫戰亂陰影。如菲律賓去年起接連受到地震、颱風等災害，感恩慈濟人與人醫會志工投入義診發放，以工代賑，帶動災民合作互愛清理家園，讓災區在關懷中恢復地很快、很好。

而當馬來西亞航班失蹤、後又有班機遭擊落時，感恩馬來西亞與北京慈濟志工膚慰照顧家屬與航空員工；在臺灣澎湖、高雄、新店發生了嚴重的墜機與氣爆事件時，臺灣慈濟人醫會與慈濟醫院團隊也沒有缺席，負起照顧災民、家屬與維護志工的健康的重任。

為此，今年的中秋晚會雖然在臺灣原住民豐年祭歡樂的歌舞聲中開始，但回顧世界各地無常發生在瞬息，馬來西亞、南非、大陸、中南美洲、菲律賓等團隊皆以祈福

歌謠，為天下苦難蒼生祝禱。一場沒有華麗表演的晚會，卻讓一顆顆以情以誠發願祈福的心匯聚，大家體會到能參與義診去付出就是幸福，要更珍惜福緣再造福！

晚會中我們也為如家人一般的巴拉圭醫師胡安·梅沙祈禱籌款，希望他能早日換腎成功，以健康的身體繼續投入義診，未來繼續帶著家人回臺灣參加年會。梅沙醫師來臺灣參加年會已經六次了。今年雖已因糖尿病惡化必須洗腎，但還是拖著病體參與巴拉圭水災救援，就如《無量義經》十功德品所云：「譬如船師身有病，若有堅舟猶度人。」他也是醫療人文的典範。

時間過得真快，四天的課程從九月六日晚上報到，直到十日中午年會圓緣。雖然學員遺憾上臺報告的時間不夠，回精舍尋根的時間太短，美味點心吃得太豐富，沒有辦法做到八分飽。但是醫護藥檢志工共同的心得是，終於找到可以一生依靠的法，可以一同發心立願為人群付出的法親大家庭。

慈濟醫療人文的核心價值，就是希望每個人每一天都能持續學習。參加慈濟人醫會的活動，不是只有付出助人，更能因此得到心靈的平靜、快樂，只要參加過就能體會。這次也不例外，大家帶著溫暖熱切的心回來，回去時，一定更多了歡笑的回憶與心靈的愉悅。

期待每一位回到所居地後，能繼續參與人醫會，並接引更多人來瞭解慈濟如何從事醫療，將慈濟醫療人文散布到全球。再次提醒 TIMA 家人們：別忘了！二〇一五年中秋，我們依然相約在花蓮！🍊